



陈伟主持召开九届市委全面深化改革委员会第八次会议、高质量发展建设共同富裕典范城市推进例会

# 全力以赴完成年度改革目标任务 高水平谋划“十五五”和明年改革工作

■记者 潘琳娟

**本报讯** 昨天上午,九届市委全面深化改革委员会第八次会议、高质量发展建设共同富裕典范城市推进例会召开。市委书记、市委全面深化改革委员会主任陈伟主持会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和考察浙江重要讲话精神,一体贯彻党的二十届四中全会和省委十五届八次全会精神,认真落实省委深改委会议有关部署,全力以赴完成年度改革目标任务,高水平谋

划“十五五”和明年改革工作,为

加快打造长三角城市群重要中心城市注入强大动力。市领导李军、高玲慧、陈利众、帅燮娘等参加会议。

会议肯定了我市进一步全面深化改革取得的成效。今年初以来,全市上下坚持重点突破、整体推进,持续深化牵一发动全身重大改革,改革成果持续涌现,改革试点争取有力,堵点卡点有效破除。要全面盘点、查漏补缺,强化统筹、聚力攻坚,总结提炼、打造成果,一体推动重大改革、重点任务和重点工作落地落实落到位,努力交出全年改

革任务高分答卷。

会议强调,要牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,聚焦省委关于趋势性关键性重大问题的部署要求,深入谋划、持续推进重大改革、重点任务和重点工作。要以深化改革释放抓项目稳投资新动能,抓实重大项目生成机制,创新招商打法路径,完善项目全链条推进体系,更好以高质量项目建设支撑经济高质量发展。要以深化改革激活产业发展新引擎,围绕智造创新强市建设,做深做透“两篇大文章”,深化全国制造业新型技术改造试点建设,

加快形成嘉兴特色现代化产业集群。要以深化改革开放对内对外开放新空间,聚焦交通建设、外资外贸等重点领域,放大“通道+枢纽+网络”辐射带动效应,丰富拓展“稳拓调优”的内涵和打法,更好实现以改革促开放、以开放谋发展。要以深化改革增强消费转型升级新活力,完善演艺赛事经济、特色街区商圈等的培育机制,健全公共服务配置机制,不断优化“能消费、愿消费、敢消费”的良好环境。

要以深化改革绘就城乡一体融合新图景,持续深化“六改六融”,着力推进缩小“三大差距”全域综合试点,多措并举推动城乡居民持续稳定增收,奋力争创新时代城乡一体融合高质量发展典范。

会议强调,要大力弘扬“六

千”作风,突出问题导向、强化统

筹协调、做好沟通对接,打造更多具有“嘉兴味”“改革味”“实战味”的标志性成果,争当进一步全面深化改革排头兵。

会议学习了省委全面深化

改革委员会有关会议精神,听取了全市重大改革、重点工作和市领导领衔的重大改革、重点工作

有关情况汇报,听取了小切口改

革有关情况汇报。

不仅是“骑手”也是基层治理“合伙人”  
嘉兴打造新就业形态  
劳动者“伙伴城市”

■记者 杨茜 通讯员 戚建良

“看到孩子慌得直哭,哪顾得上多想,先报警再说!”12月3日,当市总工会党组成员、副主席钮月将鲜花与荣誉证书递到外卖小哥王文江手中时,这位皮肤黝黑的汉子依旧有些腼腆。他在上个月深夜街头那桩“顺手的小事”,已被整座城市记在心上。

这段发生在秀洲区洪合镇的“温暖接力”,此前已通过视频刷爆网络。时间回溯至11月18日凌晨3时,刺骨寒风中,一个穿秋衣秋裤、赤脚的三岁男童,突然出现在马路上。送餐途中的王文江发现后,急踩刹车,他一边安抚孩子,一边迅速报警。紧随其后,私家车主杨参参也伸出援手,打开车内暖气,让孩子待在车内。而王文江因有订单赶着送,便先行离开了。就这样,杨参参陪着孩子,直至民警赶来。

这场由外卖小哥、热心市民和民警共同完成的“温暖接力”,不仅让孩子平安回到因临时加班而短暂离家的母亲身边,更在初冬的禾城街头勾勒出动人的城市剪影。事后,男童家长通过警方向王文江和杨参参致谢,新华社、中国青年报等视频号专门转发相关画面,网友们纷纷留言——“温暖的城市,温暖的人们!”“平凡的善意最动人!”

王文江的挺身而出,并非偶然。他正是嘉兴推进新就业形态劳动者“伙伴城市”建设过程中涌现出的典型人物。今年11月,市总工会联合市委社会工作部、市文明办、市公安局等单位,正式启动“新关爱、新参与、新图景——打造新就业形态劳动者‘伙伴城市’”行动,同步发布《关爱新就业形态劳动者十大举措》,成立“禾城新哨”义警队,并表彰了一批如王文江这般“默默奉献、暖心前行”的新就业形态劳动者代表。他们穿梭于城市街巷,不仅是服务的提供者,更成为文明的“流动名片”、基层治理的“平安哨”和“互助岗”。

(下转2版)

## 读懂“温暖接力”背后的“温暖奔赴”

■本报评论记者 汪莹

寒风凛冽的城市街头,总有一些不期而遇的善意,让人心头一暖。这几天,人民日报抖音账号、新华社视频号等争相分享了一段由外卖骑手发起的“温暖接力”:今年11月18日凌晨3时许,在秀洲区洪合镇街头,一名穿着单薄的迷路男童在寒风中瑟瑟发抖,被送餐路过的外卖骑手王文江发现。他不顾订单即将超时,一边安抚语无伦次的幼童,一边抓紧时间报警,直到私家车主杨参参也加入救援,这才匆匆踏上送餐路。杨参参则打开车内暖气为孩子取暖,并和孩子一起等到民警抵达。

英雄从不在云端,而在我们身边。外卖骑手、私家车主,他们是芸芸众生之中再普通不过的一员,有着各自的生活与奔波,却在他人遭遇危难时毅然挺身而出。正如网友评论的:所谓岁月静好,不过是有人在关键时刻搭把手。这场不约而同的“温暖接力”,没有惊天动地的壮举,没有轰轰烈烈的场面,却如冬日暖阳,融化了陌生人社会的隔阂与冷漠,让更多人感受到“无穷的远方,无数的人们,都与我有关”的温情与感动。

“温暖接力”的背后,有一个深藏功与名的“温暖群体”。从外卖骑手王文江,让人不由想起快递小哥翁燕华。今年年初,他两次在南湖区送件时突遇火情,两次果断逆行救火,与后续赶来的消防员接力灭火,避免了更大的损失。从外卖骑手王文江,让人不由想起保安大叔王建夫。今年2月,一名嘉善女孩跌落冰河,50多岁的王建夫果断跳入刺骨的冰水中,与随后赶来的民警一起将女孩救起。快递小哥、保安大叔,他们和外卖骑手一样都是我们城市中的新就业形态劳动者,也是一次次“温暖接力”的发起者。他们用行动告诉我们,善意不分职业,温暖无关身份,只要心中有爱,每个平凡的都可以成为照亮他人的那一束光。

(下转2版)

ICBC 中国工商银行

嘉兴分行

浙江新闻名专栏 嘉兴时评

第一时间 发布新闻+发表评论

导读

嘉兴湘家荡区域:

推动城东加速崛起打造未来新城

详见3版

新塍:

打造特色化风貌长三角古镇样板

详见4版

悠悠长纤塘,最忆是塘汇

详见5版



## 乡村晨雾 水墨画卷

昨天清晨,在南湖区七星街道,丰收后的田野上晨雾如纱,如梦似幻,宛若一幅水墨江南画卷。

■摄影 记者 徐志达

## “工业锈带”变身“生活秀带” 乌镇以活化更新重塑古镇新风貌

■记者 钱政涛 通讯员 车宁晖

**本报讯** 近日拉开帷幕的“乌镇青少年科技嘉年华·燃冬季”,吸引了来自全球各地的青少年齐聚古镇,南栅南艺术街区成了他们最热衷的打卡地之一。夜幕下,街区灯光亮起,老厂房改造的美术馆里游人驻足,音乐剧基地的沉浸式演出精彩不断,昔日的工业旧址如今成了热门地标。

近年来,乌镇镇持续推进风貌特色镇建设,“南栅南”成为代表性项目之一。据乌镇镇相关负责人介绍,该街区前身是有着

百年历史的“沈亦昌锅厂”,改造时本着“不破坏原貌、不丢失记忆”的理念,红砖墙面、高耸烟囱等工业元素都被完整保留。

锅炉车间被改成了美术馆,旧厂房变身咖啡厅和茶空间,闲置角落被打造成创意市集,老建筑里装进了新内容。

据了解,该街区占地面积约13000平方米,更新改造面积3000平方米,总投资约1700万元。“与政府主导的大型项目不同,该项目投资全部来源于民营资本。”上述相关负责人介绍,项目资金全部由乌镇民宿协会成员及其他社会资本筹集,政府将场

地长租给运营企业,设定发展目

标,形成“自筹资金、自主建设、自

管”的一体化闭环运营体系。

“把泰式风味和本地特色结

合,试营业就成了‘人气王’,多亏这里给了转型机会。”在乌镇开了多年民宿的高英英,在这里开起了“泰乌里融合菜”餐馆,她对记者说,“这里周末天天爆满,翻台都来不及。”记者在街区看到,木屋市集、实验剧场、AI体验馆等业态鳞次栉比,灯光夜市、汉服巡游等夜间活动轮番上演。数据显示,目前街区日均客流量近2000人次,周末峰值超3000人次,今年国庆期间接待游

客超6万人次。

不只是南栅南,乌镇北栅昔日的啤酒厂也被改造成了复合型园区。这里的婚姻登记中心融合了文旅模式,成了兼具水乡诗意图和工业风貌的网红地。截至目前,园区已举办文化活动超360场,接待游客逾80万人次,昔日“工业锈带”变身“生活秀带”。

风貌之变还藏在小镇生活的日常里。隆源路经过精细化改

造,建筑、市政设施和景观亮化同

步升级;街心公园成了老人下棋、

孩子玩耍的好去处;茅盾广场新

增的篮球场和充电停车场,吸引

了不少年轻人。公共自行车无桩

化改造、智能停车场建设,这些小优化让居民生活更舒心。

作为世界互联网大会永久举办地,智慧元素让乌镇的风貌更具特色。大综合一体化管理平台整合了市政、交通、安防等系统,构建起立体管控网络;智慧医疗、智能停车、无人超市等应用,让“国际互联网小镇”的便利看得见、摸得着。

如今的乌镇,“触网蝶变,因戏改革、与水共生”的特色愈发鲜明。从互联网国际会展中心到南栅、西栅,新旧风貌交织,一幅古镇转型的崭新图景正在徐徐展开。

百年历史的“沈亦昌锅厂”,改造时本着“不破坏原貌、不丢失记忆”的理念,红砖墙面、高耸烟囱等工业元素都被完整保留。锅炉车间被改成了美术馆,旧厂房变身咖啡厅和茶空间,闲置角落被打造成创意市集,老建筑里装进了新内容。

当城市发展从“大规模增量扩张”转向“存量增效提质”,嘉兴的答案,早已在风貌特色镇的实践中徐徐展开。到2025年底,全市力争成功打造10个左右具有嘉兴辨识度、浙江引领性、全国影响力的示范引领风貌特色镇,形成具有嘉兴特色的城镇高质量发展模式。这不仅与中央及省委城市工作会议精神高度契合,也在更新中留住记忆、在发展中回归人本。

小蓬莱公园内亭榭掩映,东北大街美食醉人,江南的风致,被框在了秀洲区新塍镇这座城西的小镇;和乌镇一样,平湖市新仓镇沉睡的粮仓变身1955艺公社,成为文化新地标;小桥流水旁,海盐县沈荡镇曾经闲置的

逐渐退出历史舞台的粮仓、渐渐闲置的老厂区等,那些被时代淡忘的旧空间,正蜕变为驱动创新的热土。

从茅盾广场、子夜西路延伸段等公共空间的“微整治、精提升”,到乌镇北栅丝厂老厂房、桐乡市海鸥电器厂等存量资产的创意活化……乌镇通过打响品牌、景镇融合、数智联动的“全域跃升”,让古镇的慢时光和互联网的快节奏在此和谐共存。

今年7月,时隔十年再次召开的中央城市工作会议指出,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。10月11日召开的浙江省委城市工作会

议更是部署了“7个着力”的重点任务,加快转向品质提升,始终把城市作为有机生命体,坚持产、城、人的融合发展,高质量开展城市更新。

嘉兴通过风貌特色镇建设重塑城镇肌理,与中央、省委城市工作会议精神契合。

嘉兴通过打造风貌特色镇建设转变城市发展方式,以城市更新为抓手,全力推进城市内涵式高质量发展。通过制定《嘉兴市风貌特色镇行动技术指引》,我市指导特色街区、存量资产、公共空间、老旧小区、城乡空间、特色区块等六类空间微更新,落地示范项目30个,完成投资58亿元。

在存量中求增量,在既有中求新生。南湖区七星街道将“科创湖区”的发展与风貌特色镇的“微整治、精提升、可持续”相结

合,“月映湘湖”观景平台、“童话森林”等10余个小切口项目落地环湖景区,浪漫之余更添活力;

嘉善县西塘镇没有停留在观光旅游的舒适区,通过风貌特色镇建设,“焕新”顾锡东艺术馆、荷池共富小屋、汉服研学馆等多个重点存量项目,让水乡小镇始终不缺人气;

平湖市钟埭街道结合原有建筑风格,提取国际化元素,为永兴国际商业街区引进20余家商铺,处处弥漫着“浪漫国际范·漫步钟埭里”的美好愿景;

.....

(下转2版)

百年历史的“沈亦昌锅厂”,改造时本着“不破坏原貌、不丢失记忆”的理念,红砖墙面、高耸烟囱等工业元素都被完整保留。锅炉车间被改成了美术馆,旧厂房变身咖啡厅和茶空间,闲置角落被打造成创意市集,老建筑里装进了新内容。

当城市发展从“大规模增量扩张”转向“存量增效提质”,嘉兴的答案,早已在风貌特色镇的实践中徐徐展开。到2025年底,全市力争成功打造10个左右具有嘉兴辨识度、浙江引领性、全国影响力的示范引领风貌特色镇,形成具有嘉兴特色的城镇高质量发展模式。这不仅与中央及省委城市工作会议精神高度契合,也在更新中留住记忆、在发展中回归人本。

从茅盾广场、子夜西路延伸段等公共空间的“微整治、精提升”,到乌镇北栅丝厂老厂房、桐乡市海鸥电器厂等存量资产的创意活化……乌镇通过打响品牌、景镇融合、数智联动的“全域跃升”,让古镇的慢时光和互联网的快节奏在此和谐共存。

今年7月,时隔十年再次召开的中央城市工作会议指出,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。10月11日召开的浙江省委城市工作会

议更是部署了“7个着力”的重点任务,加快转向品质提升,始终把城市作为有机生命体,坚持产、城、人的融合发展,高质量开展城市更新。

嘉兴通过风貌特色镇建设重塑城镇肌理,与中央、省委城市工作会议精神契合。

嘉兴通过打造风貌特色镇建设转变城市发展方式,以城市更新为抓手,全力推进城市内涵式高质量发展。通过制定《嘉兴市风貌特色镇行动技术指引》,我市指导特色街区、存量资产、公共空间、老旧小区、城乡空间、特色区块等六类空间微更新,落地示范项目30个,完成投资58亿元。

在存量中求增量,在既有中求新生。南湖区七星街道将“科创湖区”的发展与风貌特色镇的“微整治、精提升、可持续”相结

合,“月映湘湖”观景平台、“童话森林”等10余个小切口项目落地环湖景区,浪漫之余更添活力;

嘉善县西塘镇没有停留在观光旅游的舒适区,通过风貌特色镇建设,“焕新”顾锡东艺术馆、荷池共富小屋、汉服研学馆等多个重点存量项目,让水乡小镇始终不缺人气;

.....

(下转2版)

合,“月映湘湖”观景平台、“童话森林”等10余个小切口项目落地环湖景区,浪漫之余更添活力;

嘉善县西塘镇没有停留在观光旅游的舒适区,通过风貌特色镇建设,“焕新”顾锡东艺术馆、荷池共富小屋、汉服研学馆等多个重点存量项目,让水乡小镇始终不缺人气;

.....

(下转2版)